Les polycompétences de la personne polyhandicapée
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La personne polyhandicapée est par définition en difficulté pour déployer facilement ses compétences ; il est primordial pour elle que l’ensemble des aidants familiaux et professionnels qui l’entourent soient sensibilisés à la recherche de ses compétences dans de multiples domaines, à leur valorisation et à l’acquisition possible de nouvelles compétences.
L’objectif de cette journée est de permettre à chacun de comprendre au quotidien, à travers divers tests, méthodes ou façons d’être, comment se manifestent ses compétences cognitives, de libérer autant que possible ses possibilités motrices, de percevoir les émergences de sa communication, de mesurer la grande richesse de ses capacités de perception et de son affectivité.
Les intervenants régionaux ou nationaux développeront les tests à utiliser, les précautions à prendre, les travaux réalisés dans ces domaines ces dernières années, et feront le point sur les apports scientifiques récents. Ils essaieront d’apporter, chacun dans leur domaine, des attitudes et des activités susceptibles d’aider la personne polyhandicapée à exprimer et développer ses compétences.
Les parents qui ont participé à l’élaboration de la journée apporteront leur témoignage et concluront la journée, car l’association Ressource Polyhandicap Nord Pas de Calais tient à souligner à quel point leur apport est essentiel pour les professionnels de terrain.
L’objectif final de la journée est donc que chaque personne polyhandicapée puisse trouver sur son chemin de vie de plus en plus de personnes qui lui permettront concrètement de se réaliser et de s’épanouir au mieux.
Le Comité d’organisation,
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